

绥中抗日战争纪念馆

绥中抗日战争纪念馆,位于乌兰察布市察右中旗乌兰哈嘎苏木巴日嘎斯太嘎查。该馆通过丰富的历史照片、文物等,全面真实地展现绥中军民在战争时期浴血奋战的全过程。一件件实物、一段段历史,集中展现了革命先烈钢铁般的意志、不畏牺牲的英雄气概和军民间的鱼水深情,是中国共产党人艰苦卓绝奋斗史的生动缩影。



绥中抗日战争纪念馆

绥蒙革命纪念馆

绥蒙革命纪念馆,位于乌兰察布市凉城县岱海镇井沟村,是由中宣部、财政部等14个部委确定的红色经典旅游景区。

园内有绥蒙革命纪念馆、纪念馆、纪念馆三大核心建筑。其中,序厅与四大展区通过运用文物、历史图片、震撼实景及现代声光电技术,全景式记录和展示绥蒙军民浴血奋战的壮丽史诗。园区辅以中心广场、雕塑区、革命旧址再现区、郑天翔故居及红色文化体验区,通过人工湖、景观桥、休闲亭台与心形水系有机串联,营造出兼具教育深度与景观美学的沉浸空间。

作为革命老区凉城红色记忆的集中承载地,绥蒙革命纪念馆以翔实的革命资料与创新的展陈方式,讲述了革命先烈为民族解放事业抛头颅、洒热血的英雄事迹,让不朽的革命薪火在北疆大地生生不息。



游客打卡绥蒙革命纪念馆

希敏高勒文化园

希敏高勒文化园,位于乌兰察布市四子王旗。

园内有党史学习厅、神舟科技馆、“国家的孩子”事迹展厅、四子王旗革命老区纪念馆及太空农场试验田等。其中,神舟科技馆以“航天精神”为主题,分设“传统的航天精神”、“两弹一星”精神和“载人航天精神”三大展区,通过神舟系列飞船模型、回收现场的照片和纪录片,生动展现中国航天事业的辉煌历程。

革命老区纪念馆内,陈列着包括生活用品、通讯器材、医疗器械等300余件珍贵历史实物,无声诉说着八路军大青山支队与四子王旗人民携手抗敌的艰苦奋斗史,生动再现了四子王旗各族人民坚韧不拔、顽强拼搏的精神。



游客打卡神舟科技馆

(实习记者 杨佳整理)



重温革命历史 传承红色文化

——集宁战役红色纪念园的烽火记忆

□实习记者 韩森

在乌兰察布市集宁区,坐落着一座承载着解放战争时期烽火记忆的红色地标——集宁战役红色纪念馆。这里每年吸引全国各地几十万名游客前来参观学习,成为传承红色文化、弘扬革命精神的重要窗口。近日,记者走进集宁战役红色纪念馆,探寻红色文化的时代传承之路。

历史回响:硝烟中的红色记忆

来到集宁战役红色纪念馆,恢宏的园内景致令人肃然起敬。胜利广场、纪念广场、英烈墙、名人园等20多处烈士纪念设施和参观体验景点错落有致,值得一提的是主展区——集宁战役纪念馆。这座为纪念解放战争时期发生在集宁地区的三次重要战役(统称集宁战役)而建立的专题性纪念馆,通过千余件珍贵文物、历史照片以及现代化多媒体展示手段,生动再现那段波澜壮阔的革命岁月。

时间回溯到1946年1月至1948年9月间,在集宁这片土地上,先后爆发集宁争夺战、大同—集宁战役和解放集宁战役三次大规模战役。经过多次艰苦卓绝的战斗,数以万计的革命烈士在这里壮烈牺牲。集宁战役的胜利不仅捍卫了中国人民抗日战争的胜利果实,更为解放战争战略决战积累了宝贵的作战经验。同时还阻滞了国民党军队前往东北,有力配合了我军在辽沈战役、平津战役的决战胜利,在中国革命史上留下浓墨重彩的一笔。

走进集宁战役纪念馆,庄严肃穆的氛围扑面而来,墙面上的红色浮雕再现了当年激烈的战斗场景,仿佛在诉说着那段血与火的岁月。

展馆分为上下两层,由“抗战胜

利 光复集宁”“集宁争夺战”“大同—集宁战役”等七个部分组成,2300余件历史资料和实物陈列其中。展柜中,带着几处补丁的解放军军装、几枚变形的炮弹残片、破旧的军皮靴……无不诉说着当时战斗的惨烈。讲解员李萌说:“这些实物都是通过社会征集、个人捐赠等多渠道收集而来的,它们不仅是历史的实物证据,更是先烈们英勇无畏的象征。”

在复原的战壕场景里,战士魏占祥的蜡像保持着冲锋姿势,眉头紧锁,嘴唇微张,仿佛正在呐喊冲锋口号。来自江苏的游客吕文欣在展柜前驻足良久,感慨道:“这位不到二十岁的年轻共产党员,用自己的生命为大部队炸开了一条冲锋的路,让人肃然起敬。”

走出集宁战役纪念馆,纪念馆内的各个功能区同样精彩纷呈。纪念广场上,七位将领的雕塑沐风而立,红绸缠绕的冲锋号依然保持着吹响的姿态;武器展示区内,孩子们围着退役的坦克和火炮拍照;红色旅游书屋内,几位老人专注地翻阅革命题材书籍……如今,这里已成为人们铭记历史、缅怀先烈的红色旅游经典景区之一。

科技赋能:沉浸式体验革命岁月

为了让历史更加生动鲜活,纪念馆5D影视厅内,《集宁战役》《美丽集宁》两部影片带观众沉浸式体验革命岁月。随着影片情节变化,座椅会出现颠簸、坠落等动态效果,伴随刮风、下雨、闪电、爆炸等环境特效,让观众仿佛置身历史现场。“太真实了!当出现敌机轰炸的画面时,座椅剧烈晃动,我下意识抓住了扶手。”来自山西的游客赵丹激动地说,“看到战士们冒着枪林弹雨冲锋时,座椅还会配合

画面向前倾斜,瞬间让人感受到战争的凝重氛围。”

集宁战役红色纪念馆综合保障中心主任刘苏文介绍:“我们希望通过运用现代科技手段让历史‘活’起来,特别是让年轻人直观地感受战争的激烈与残酷,珍惜现在的美好生活。未来,纪念馆将持续推进数字基础设施建设,完善声光电全景画系统,升级幻影成像设备,优化5D影院体验。同时,合理运用大数据、虚拟现实、人工智能等信息技术,构建沉浸式、互动式的红色教育实景课堂,让革命历史可触可感,让红色基因永续传承。”

创新传承:红色文化焕发新生

近年来,集宁战役红色纪念馆与全国多家研学机构、机关企事业单位、大中小学院校等共同开展参观游览、专题学习、英烈姓名描红等特色研学活动,推动红色文化与社会实践深度融合。

今年清明期间,集宁区第二中学组织开展了“缅怀革命先烈,传承红色基因”主题教育活动。学生们在讲解员的带领下了解集宁战役的经过,深刻感悟革命精神。学生杨思雨说:“革命先辈们的英勇事迹让我深受感动,作为新时代的青年,我一定要以革命先辈为榜样,努力学习,用知识武装自己,将来为祖国的发展贡献自己的力量。”

与此同时,集宁战役红色纪念馆精心策划“入党入团入队仪式”“同唱国歌”“我和党旗

同框”“小小讲解员”等主题活动,让红色基因永远传承下去。

值得一提的是,以集宁战役英雄事迹为原型编排的《奶娘》《英灵的追思》等红色情景剧深受观众喜爱。观看演出的大学生张然眼含热泪地说:“演员们用精湛的表演再现了革命先烈不畏苦、不惧死的崇高精神,让我深刻感受到信仰的力量。”

“红色故事是记录中国共产党奋斗历程的鲜活载体,每一位英雄都是一座丰碑,每一首歌谣都是一段传承,每一次教育都是一场洗礼。”集宁战役红色纪念馆综合保障中心主任刘苏文说。

暮色渐临,纪念馆内的人群渐渐散去,但那些震撼人心的历史瞬间和感人至深的英雄故事,已经深深印在了每位游客的心中。一位游客在留言簿上写道:“英雄已逝,精神长存。今日的和平繁荣,正是对先烈最好的告慰。”在乌兰察布这片红色热土上,红色文化正以崭新的方式薪火相传,照亮新时代的奋进之路。



集宁战役红色纪念馆纪念广场上的将领雕塑群像



集宁战役红色纪念馆一景。(此照片由集宁战役红色纪念馆提供)

本版照片由本报记者常晓萍、张晓鹏摄